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ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ 
ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΣΤΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Του κ. Μ. Von KUMMER

Ευχαριστώ κατ' αρχάς1 την Διοίκηση του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επι
μελητηρίου για την πρόσκλησή του να ομιλήσω ενώπιον ενός εκλεκτού Ακροατηρίου 
επί του θέματος των κινήτρων για την προσέλκυση ξένων επενδυτών (στην Γερμα
νία).

Στο νέο Κράτος, μετά από την ένωση των Γερμανιών το έτος 1990 μ.χ., θεωρώ, ότι 
η εμπειρία που αποκτήσαμε ενώνοντας δύο διαφορετικά οικονομικά συστήματα (την 
τρέχουσα οικονομική κατάσταση της πρώην Ανατολικής και Δυτικής Γερμανίας, 
σύμφωνα με τις κοινωνικές αρχές και τις αρχές της ελεύθερης αγοράς, αντιστοίχως). 
ήταν μοναδική και αποτελούσε μία άνευ προηγουμένου πρόκληση. Η Γερμανία όμως 
δεν ήταν η μόνη που έπρεπε να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της νέας εποχής. Όλος 
ο κόσμος συναλλάσσεται μέσα σε ευρείς -και γρήγορες- μεταβατικές συνθήκες, οι δε 
εξωτερικοί παράγοντες που επηρεάζουν τις εθνικές οικονομίες γίνονται όλο και πε
ρισσότερο περίπλοκοι και κυρίαρχοι. Οι καιροί δεν είναι πλέον εύκολοι για κανέναν.

Όλοι πρέπει να ακολουθούν μία τάση αύξησης του γηραιού κατ’ οίκον πληθυ
σμού, την ελεύθερη διακίνηση αγαθών, χρημάτων και ιδεών, να εναλλάσουν εμπορι
κές συναλλαγές και κύκλους προϊόντων, να παρακολουθούν την ιδιωτικοποίηση, τον 
αυτοματισμό, την επανάσταση στον τομέα της πληροφόρησης, την μετατόπιση ή την 
μεταλλαγή των βιομηχανικών χώρων και τον συνεχώς αυξανόμενο ανταγωνισμό, 
που δέχονται από τις ανθηρές οικονομίες της Ασίας και της Λατινικής Αμερικής.

Αυτά ακριβώς αποτελούν μερικούς από τους στόχους της οικονομικής αναδόμη
σης, που τόσο η Γερμανία, όσο και οι υπόλοιποι εμπορικοί εταίροι της, όπως για πα
ράδειγμα η Ελλάδα, οραματίζονται, για το σήμερα και το μέλλον. Το να παραμένει α
νταγωνιστική μία Χώρα, και μαζί με αυτήν και οι Επιχειρήσεις της, δεν είναι ευχερής 
υπόθεση. Τα Έθνη, και μαζί με αυτά και οι επιχειρήσεις, πρέπει να αντιδράσουν, να
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αναδομηθούν, να αναδιαρθρωθούν.
Η Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση έχει έ

να συγκεκριμένο σχέδιο οικονομικής α
νανέωσης, που περιέχει, εκτός των άλ
λων, σημαντικά σημεία στρατηγικής τα 
οποία έχουν στόχο να προσελκύσουν τις 
ξένες επενδύσεις.

Παραλείποντας όλα τα επί μέρους θέ
ματα και τις λεπτομέρειες, θα ήθελα να 
διευκρινίσω μερικά σημεία αυτού του 
σχεδίου, τα οποία έχουν ήδη θεσμοθετη
θεί:

- Μειώσεις επί του φόρου των εταιρει
ών ή των ιδιωτών, αλλά όχι απαλλαγές.

- Τακτοποίηση και αναδόμηση του 
συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.

- Εκλογίκευση της γραφειοκρατίας.
- Εκσυγχρονισμός των ρυθμίσεων και 

των διαδικασιών δημόσιας αδείας για ο
ρισμένες δραστηριότητες.

- Μειοόσεις για τη μη-μείωση των αμοι- 
βών των εργαζομένων.

- Μεγαλύτερη ευελιξία στην νομοθε
σία για την ανάπτυξη.

- Απελευθέρωση των τομέων της ε
νέργειας και των τηλε-επικοινωνιών, που 
αποσκοπεί στην καίρια βελτίωση των δο
μών.

- Ενθάρρυνση για μεγαλύτερη δρα
στηριότητα ενεργού venture capital στην 
αγορά.

- Απελευθέρωση του ωραρίου λει
τουργίας των καταστημάτων.

- Δυναμική προώθηση των Κυβερνη
τικών προγραμμάτων, που επιδέχονται 
βελτίωση, κυρίως για μικρού -και μεσαί
ου- μεγέθους επιχειρήσεις.

Αυτός ο κατάλογος θα ήταν ατελής ε
άν δεν αναφερόμουν εδώ στην ιδιωτικο
ποίηση. Η ιδιωτικοποίηση και η αποκρα
τικοποίηση αποτελούν δύο οικονομι
κούς στρατηγικούς στόχους, τους οποί
ους έθεσε με σθένος σε εφαρμογή η Ομο
σπονδιακή Κυβέρνηση της Γερμανίας. Ο
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οικονομικός ανταγωνισμός πρέπει να α
ποκτήσει μεγαλύτερη ελευθερία κινήσε- 
ως για να λειτουργήσει, και αυτό οδηγεί 
σε μεγαλύτερη οικονομική ανάπτυξη.
Πριν μερικές ημέρες η Γερμανική 
Telekom AG της Βόννης, από τις σημα
ντικότερες Γερμανικές Εταιρείες, βαίνει 
προς το Χρηματιστήριο. Η ιδιωτικοποίη
ση διαφόρων μεγάλων Γερμανικών Εται
ρειών, που μέχρι σήμερα ήταν υπό την ι
διοκτησία του Κράτους, προχωρά για 
διάφορους λόγους: η Γερμανική Κυβέρ
νηση προτίθεται να ανακαλέσει από το 
Κράτος τις κεντρικές του λειτουργίες. Η 
πρωταρχική σταθερή πολιτική στάση ε- 
πιζητά να «αποσύρει» το Κράτος από την οικονομία. Ο Ομοσπονδιακός Καγκελά
ριος, Helmut, Kohl, εξέφρασε την πεποίθηση αυτή σε σχετική Κυβερνητική Έκθεση 
ως εξής: «Μία διατεταγμένη οικονομία είναι ό,τι πιο επιτυχημένο γίνεται, όταν μάλι
στα το Κράτος παραμερίζει τον εαυτό του και επιτρέπει στους ιδιώτες να δρουν ε
λεύθερα. Δεν θέλουμε περισσότερο, αλλά λιγότερο Κράτος». Το Γερμανικό Υπουρ
γείο Οικονομικών επεκτείνει «την έννοια της ιδιωτικοποίησης ως ανταγωνιστική ε
πένδυση, αποτελεσματική και καινοτόμο, ώστε η Γερμανία να διατηρήσει την ισχυρή 
οικονομική της δύναμη».

Η Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση «αποσύρθηκε» πλήρως από τις περιπλοκές στην 
βιομηχανία. Ο αριθμός των άμεσων και έμμεσων αναμείξεων στις εμπορικές συναλ
λαγές από το έτος 1982 μ.Χ. έως σήμερα μειώθηκε από 958 σε 400. Ως εκ τούτου, η 
Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση αποχώρησε εντελώς από τις VEBA, VIAG. Volkswagen 
και τον Όμιλο Επιχειρήσεων Saltzgitter. Η συμμετοχή της στην Γερμανική Lufthansa 
και στο πεδίο των τραπεζικών εργασιών μειώθηκε, επίσης, σημαντικά. Η εισαγωγή ό
λων των εταιρειών στο Χρηματιστήριο εστέφθη με επιτυχία. Όσον αφορά στους ε
πενδυτές, οι τιμές των μετοχών των πρώην Ομοσπονδιακών Εταιρειών ανέβηκαν.

Τελειώνοντας αυτή την παρουσίαση, ας μου επιτραπεί να αναφερθώ στις οικονο
μικές σχέσεις Ελλάδας-Γερμανίας. Όπως όλοι πιθανώς γνωρίζετε, η Γερμανία παρα
μένει ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Ελλάδος και ένας από τους κύριους επεν
δυτές στην Ελλάδα. Υπάρχουν περίπου 140 μεγάλες ελληνο-γερμανικές εταιρείες σε 
αυτή την Χώρα, και μερικές από τις πλέον επιτυχημένες λειτουργούν στην Βόρεια 
Ελλάδα. Δεν σας κρύβω όμως, ότι οι Γερμανικές επενδύσεις τα τρία τελευταία χρόνια 
παρουσιάζουν μία κάμψη, η οποία εν μέρει οφείλεται στην άνοδο των μισθών και των 
ημερομισθίων στην Ελλάδα. Θεωρώ, ότι η Ελλάδα με το τεράστιο δυναμικό που δια
θέτει σε ανθρώπινο κεφάλαιο και την περιφερειακή εμπειρία και σε συνδυασμό με 
την γερμανική τεχνογνωσία, θα μπορούσε να δημιουργήσει ιδιαιτέρως ευνοϊκή ατμό
σφαιρα για επενδύσεις στην Ελλάδα και ένα άνοιγμα, μία ευκαιρία για τριμερείς συ
νεργασίες με τις Βόρειες Βαλκανικές Χώρες.

Δρ Βασιλική Δ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ

Το νομικό καθεστώς 

προστασίας ξένων κεφαλαίων 

και επενδύσεων 

αναπτυξιακού χαρακτήρα 

στην Ελλάδα

Αθήναι, 1996
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ΙΩΑΝΝΑ A. ΛΑΜΕΡΑ- 
ΒΛΑΧΟΥΤΣΙΚΟΥ

Εν μέσω γενικού πένθους και 
βαθείας θλίψεως εκηδεύθη προ ημε
ρών εν Αθήναις η αείμνηστος Ιωάν
να Αν. Λαμέρα-Βλαχούτσικου. Την 
νεκρώσιμο ακολουθία παρακολού
θησαν συγγενείς και φίλοι της Μετά
στασης, ενώ σύντομο επικήδειο λόγο 
εξεφώνησε ο Καθηγητής Κωνστ. ΓΕ. 
Αθανασόπουλος, εξάρας το ήθος 
της και την ευπρέπειά της. Μεταξύ 
άλλων ο κ. Αθανασόπουλος είπε και 
τα εξής:

Βάσκανος μοίρα απέκοψε σεβα
στή Ιωάννα Λαμέρα τον ομφάλιο 
λώρο της επιγείου ζωής Σας.

Το άγγελμα του θανάτου Σας 
προκαλεί την άφατη θλίψη όλων ε
κείνων οι οποίοι Σας εγνώρισαν.

Και είναι πολλοί εκείνοι οι οποί
οι εγεύθησαν την ευγένεια της ψυχής 
Σας, την πραότητα του χαρακτήρος 
Σας, την αυταπάρνηση υπέρ άλλων 
και την ανεπανάληπτη αφοσ’κοσή 
Σας στο καθήκον. Αφοσίωση η ο
ποία μετουσίωνε σε πράξεις (τηρου- 
μένων των αναλογιών) τις ευαγγελι
κές επιταγές: Ο ποιμήν ο καλός την 
ψυχήν αυτού τίθησι υπέρ των προ
βάτων... Και υπήρξατε άριστος Ποι- 
μήν...

Σεβαστή Ιωάννα Λαμέρα: στην 
περίπτιοσή Σας δεν ισχύει το συνή
θως λεγόμενον: Ο νεκρός δεδικαίω- 
ται. Διότι Σεις με σωφροσύνη και ε
πιστημοσύνη, με μεγαλοσύνη και με
τριοφροσύνη, επιχειρήσατε και αν- 
θρωπίνως το επιτύχατε, να δικαιώ
σετε το λεχθέν ως Χαρίεν Άνθρωπος 
εί, όταν Άνθρωπος ει κατά την επί
γεια ζωή Σας.

Εμείς οι επιζώντες ως κοινωνοί 
των ευγενών ιδεών Σας παρηγορού- 
μεθα με την ελπίδα, ότι φωτιζόμεθα 
από αυτές.

Σεβαστή Ιωάννα Λαμέρα, Εκεί
νος είπε, ότι εγώ ειμί η αλήθεια, η 
ζωή και το φως. Αυτό το φως, το φως 
Εκείνου ας έχετε τώρα ως οδηγό στο 
μεγάλο ταξίδι Σας προς την αιωνιό
τητα των απέραντων ουρανών...

Α.

ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ

Οι Υπουργοί Εσωτερικών Ελλάδος και Κύπρου κ. Α. Παπα- 
δόπουλος και κ. Ντίνος Μιχαηλίδης υπέγραψαν προ ημεροόν στην 
Λευκωσία Πρωτόκολλο Συνεργασίας των αντιστοιχούν Υπουργεί
ου για την αλληλοενημέρωση, για την Τοπική Αυτοδιοίκηση ̂ , για 
την ανταλλαγή εμπειριοόν, τον συντονισμό συναφών ενεργειών σε 
διμερές και διεθνές επίπεδο, την ανάπτυξη κοινών δραστηριοτή
των, που εμπίπτουν στους τομείς αρμοδιότητας τοτν δύο Υπουρ
γείων κ.ά.

Στο Πρωτόκολλο Συνεργασίας προβλέπεται, ακόμη, η σύστα
ση διμερούς Διαρκούς Συντονιστικής Επιτροπής για θέματα εσω
τερικών υποθέσεων κ.ά.

Μετά την υπογραφή του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας οι δύο 
Υπουργοί προέβησαν σε σχετικές δηλώσεις, τα κύρια σημεία των 
οποίων έχουν ως εξής:

Ο κ. Α. Παπαδόπουλος ανέφερε, κατ’ αρχάς, ότι τα τελευταία 
τρία χρόνια υπάρχει μία πολύ μεγάλη κινητικότητα και συνεργα
σία ανάμεσα στα Υπουργεία και τις διοικήσεις των δύο διαφορε
τικών μεν κρατικών οντοτήτων, οι οποίες εκπροσωπούν, όμως, έ
ναν αδελφό λαό.

Εμείς, επεσήμανε ο κ. Π απαδόπουλος, υπογράψαμε ένα 
Πρωτόκολλο Συνεργασίας μετά από μία ενδελεχή προετοιμασία, 
που έγινε για να επιλύσουμε κάποια σοβαρά θέματα και επίσης 
για στενή συνεργασία στον τομέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
για κατάθεση εμπειριών από πλευράς Ελλάδας σε ότι έχει σχέση 
με τα θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης Περιφερειών, στο πλαίσιο 
των προοπτικιύν, που ανοίγονται για την Κύπρο με την πορεία έ
νταξής της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εξ άλλου ο κ. Ντίνος Μιχαηλίδης εδήλωσε, μεταξύ άλλων, και 
τα εξής:

Η υπογραφή του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας έχει σηματοδο
τήσει τις σχέσεις των δύο Yπουργείων, οι οποίες ευρίσκονται σε έ
να αρκετά υψηλό επίπεδο συνεργασίας. Τα θέματα, τα οποία μας 
απασχόλησαν και που έχουν εύρει τη λύση τους θα καθορίζουν 
και στο μέλλον την περαιτέρω σύσφιγξη των σχέσεών μας.

Τέλος, απαντώντας σε ερώτηση Δημοσιογράφου εάν το Πρω
τόκολλο προνοεί συνεργασία σε θέματα πολιτικής άμυνας, ο κ. 
Μιχαηλίδης απάντησε καταφατικώς. Το Πρωτόκολλο Συνεργα
σίας, συνέχισε, αναφέρεται στην πολιτική άμυνα, στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, σε προβλήματα των Ομογενών, που δεν είναι πο
λίτες των δύο Κρατών και σε άλλα επιμέρους θέματα.

ΑΘ.

1. Ειδικό εκτενές άρθρο tou Υπουργού Εσωτερικών της Κύπρου 
κ. Ντίνου Μ ιχαπλίδη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κύπρου έχει 
δημοσιευβεί κατ’ αποκλειστικότητα στην ανά χείρας ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ, ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕ
ΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, τεόχ. 1, 1995, σ. 7επόμ.
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